

**MAGYARORSZÁG ÉS  
HÁLADÁSÁÉRT**

Előfizetési ár helyben  
házhöz hordva  
vidékre postán küldve  
Egész évre . . . . 19.80 P  
Fél évre . . . . . 9.80 P  
Negyed évre . . . . 4.80 P  
Egy hónapra . . . . 1.60 P

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

**MAGYARORSZÁG  
FELTÁMADÁSÁÉRT**

Megjelenik minden nap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
V. kerület, Kéttemplom-utca

Telefonszám: 141.

## Klebsberg kultuszminiszter a magyar városok és a vidéki sajtó hivatásáról

A Magyarországi Vidéki Lapok Egyesülete, mely — mint ismeretes — november 9-én Kecskeméten tartott országos kongresszusán egyhangú lelkesedéssel díszelnékké választotta *Klebsberg Kunó* gróf kultuszminisztert s elnökökké *Ugron Gábor*, *Rubincz István* és *Kállay Tibor* országgyűzőket, tegnap este díszvacsorát rendezett a díszelnék tiszteletére és az új elnökök üdvözlésére a budapesti Gellért-szálló márványtermében. A díszvacsorán az ünnepeltnek kívül a közéleti előkelőségek egész sora vett részt s a vidéki sajtó képviselői az ország minden részéből nagy számban jelentek meg. A két kecskeméti napilapot *Horváth Ödön* dr. és *Szabó Ambrus* dr. szerkesztők képviselték, akik résztvettek az egyesület déli utáni igazgatóságai ülésén is.

A díszvacsorán a bemutatkozások során melegen érdeklődött a kultuszminiszter Kecskemét iránt, amelynek büszkén vallott díszpolgára s ahol — mint ezúttal is felemlejtette — megkezdte a tanjai iskolák építését. Örömeinek adott kifejezést, hogy a legutóbb felavatott hatalmas intézmények után sor került a hosszas tárgyalások befejezésére, a piarista gimnázium építésére is.

A díszlakoma első felköszöntőjét *Fráhórh Mátyás* elnök mondta a kormányzóra. Ezután *Pisctor József*, a szegedi Délmagyarország főszerkesztője köszöntötte *Klebsberg Kunó* grófot s hangsúlyozta, hogy a vidéki újságíró-társadalom egységesen sorakozott fel a kultuszminiszter decentralizációs programja mellett s pártállástól eltekintve az egész vidéki társadalom nevében vá-

lasztották díszelnékké.

*Klebsberg Kunó* gróf nagy beszédben fejtette ki, hogy már régóta behatárolt foglalkozik a vidéki városok kérdésével és a városi gondlattal. A kiemelés korában szükség volt a hatalmas milliós főváros fejlesztésére, most már azonban bűn volna minden energiát a központba szivattyúzni a vidék rovására. A nemzetközi idegenforgalmat kell Budapestre irányítani, nem a vidéki forgalmat. Továbbra is küzd a vidéki városi gondolat érvényesítéséért. Életképes vidéki városokra van szükség. Meg kell vizsgálni minden egyes város földrajzi helyzetét, múltját, társadalmi összetételét, lakosainak hajlamát és mindenütt a város egyéniségének megfelelő programot kell felállítani. Ha a vidéki városok képviselői összefognak, ennek a programnak a parlamentben is érvényt lehet szerezni. Ennek a városfejlesztő munkának főmunkáit a vidéki újságírók. Ha megfelelő központot sikerül teremteni, mely figyelemmel kíséri a vidéki sajtó érdemes munkáját és minden életképes kezdeményezését, — megszűnik a vidéki újságíró-társadalommal szemben tapasztalható meg nem értés és fel nem ismerés. A szükséges összefogással lehetetlennek válik, hogy minden energia Budapestre koncentrálódjék s akkor lesz virágzó városi élet és virágzó vidéki sajtó.

A többi felszólalók is értékes beszédekben hangzottak a vidéki sajtó munkásságának fontosságát és igérték a sajtó eredményes munkájának biztosítására és méltánylására legteljesebb támogatásokat.

## Kecskemét helye a magyarországi idegenforgalomban

Az Országos Magyar Idegenforgalmi Tanács most dolgozik azon a tervszeten, amellyel a magyarországi idegenforgalmat ki akarja fejleszteni.

Mielőtt a magyaránny akció ügyében végleges intézkedések történnének, ma átiratban kérte fel az Idegenforgalmi Tanács *Zimay* polgármestert, hogy Kecskemétre vonatkozólag néhány adatot sürgősen terjesszen fel, annál

is inkább, mert Kecskemétnek nagy szerepet szántak az idegenforgalom szempontjából.

Felvilágosítást kért a Tanács a kecskeméti idegenforgalmi szervezetekre vonatkozólag, leírást kér a Széktőlör, ismertetést a történelmi és néprajzi nevezetességekről és mindazon kecskeméti érdekességekről, melyek az idegenforgalom érdeklődésének felkeltése szempontjából számításhoz jöhetnek.

## A gazdák megsegítésére szabadabbá kell tenni az ingatlanforgalmat

Horváth Mihály dr. felszólalása a TÉBE értekezletén

Az az értekezlet, amelyen a TÉBE vidéki osztályának igazgatósága és választmányja a mezőgazdasági hitelezés kérdését foglalkoztatta és amelyen Kecskemétről *Horváth Mihály* dr. országgyűzői képviselő, a Takarékpénztár Egyesület elnöke vett részt, megszívlelendő és a gazdátársadalom legulsóbb sérelmeinek orvoslására alkalmas javaslatokat fogadott el. Megállapította mindenképpen az értekezlet, hogy a mezőgazdasági ingatlanokra csak elenyésző százalékban tüzethet ki árverést a pénzügynek és azok jóváhagyására az érdekeltek elkötvényvétel birtokukat, nem képtelenek a köztartozásokat fizetni és nem tudják törleszteni azokat a beruházásokat, amelyeket a termelési költségeknek megfelelő bizaárak idején eszközöltek. A Társadalombiztosító Intézet tartozása, részletré vásárolt traktorok és későbbi fizetésre beszerzett rögálló vel az oka sokszor annak, hogy árverésre jutott az ingatlan.

Horváth Mihály dr. felszólalásában arra mutatott rá, hogy az önhibájukon kívül válságos helyzetbe jutott földbirtokosok helyzetét állami szervvel eszközözendő vásárlás útján szá-

nálmi nem lehet. A vidéki pénzügyteltek ismerik a helyzetet, ismerik az egyéneket és ha a legvégső esetben sor kerül is az árverés kifizetésére, készek áldozatot is hozni, hogy a földbirtok megfelelő kére jusszon. Hangsúlyozta *Horváth Mihály* dr., hogy ha az állam idejében segédkezett nyújt és az ingatlan forgalmára vonatkozó valamennyi korlátozó intézkedést hatályon kívül helyezi, az árverési vevők részére illeték-kedvezményt nyújt, ismét főleg a földszertet és helyreáll a bizalom a földbirtokosok iránt. Szükséges ehhez az is, hogy az árveréses kifizetésre és azok jóváhagyására az érdekeltek minél rövidebb terminust kapjanak. A segítségnek idejében kell érkezni, lehetőleg május előtt, mert különben a legjobb szándék sem használ, mint ahogy az elmúlt évben is fennakadást okozott a gabonaértékesítés és a későn kibocsátott bolettarendele miatt.

Azok a gazdák, akik eladósodásuk miatt a kormány által kiküldött ótós bizottsághoz fordultak, természetesen kötelesek kérvényük elintézéséig minden tartozásuk kamatát fizetni és kötelezettségüknek eleget tenni, mert indokolatlan mulasztásokkal csak saját helyzetü-

ket súlyosbítják.

Az értekezleten a mezőgazdaság súlyos helyzete ellenére is a bizalom hangja csendült meg, mert több felszólaló alapos érvelése szerint az ország életképességét még a vámháborúk, az értékesítési nehézségek sem tudják megingatni és a bajokat főleg katasztrófális elemi csapások súlyosbítják. 2 évvel ezelőtt a tisztított faanyag, a mult nyáron a szárazság milliókra menő károkat okozott. Ha az idén nem szenved a mezőgazdaság és a szőlőtermelés elemi károkat, a kormány pedig idejében segédkeztet nyújt, számíthatunk arra, hogy a kizsít legyőzi a bizalom és a föld értékének helyreállítása.

## Január 23-án kisgyűlés lesz, 28-án pedig közgyűlés

*Fáy* István főispán tegnap tüzte ki a januári rendes havi kisgyűlést s közgyűlést időpontját.

A kisgyűlés 23-án délután 3 órakor, a közgyűlés pedig 28-án délután 3 órakor kezdődik.

## Dömötör Pál az új tagja a közigazgatási bizottságnak

A törvényhatóság december havi közgyűlésén a törvény értelmében öt tagot kisorsolt a közigazgatási bizottságból. A kisorsolt öt tag vitéz *Héjas Aurél*, *Szabó Iván* dr., *Szeless László*, *Maurer Frigyes* és *Hetessy Kálmán* dr. volt, akiknek tagsági helyét tegnap délután rendkívüli közgyűlésen töltötte be a törvényhatóság bizottság. A megüresedett helyeket vitéz *Héjas Aurél* kivételével a régi tagokkal töltötték be. Vitéz *Héjas Aurél* helyébe *Dömötör Pált* választották meg.

Leadtak összesen 85 szavazatot, ebből *Szabó Iván* dr. 85, *Szeless László* 84, *Maurer Frigyes* 69, *Hetessy Kálmán* dr. 81, *Dömötör Pál* 51 szavazatot kapott.

A megválasztottakkal együtt *Horváth Béla*, *Kapács Sándor*, *Dömötör László* dr., *Váry István* dr. és *Koncz Mihály* dr. a választott tagjai a közigazgatási bizottságnak.

## ORSZÁG—VILÁG

Csütörtökön Budapesten folytatják a magyar—osztrák kereskedelmi tárgyalásokat. — Vandervelede volt belga külügyminiszter is szükségesnek tartja Trianon revízióját. — Kataszteret készítenek az álláshalmazokról és az állásnőküli diplomás fiatalokról. — Bartos volt képviselőt szikkasztással és csalással vádolja az ügyészség. — Az ország összes cipézé tiltakoznak a cipő- és csizmaakció ellen. — A felsőduznántúli gazdák országos juhtenyésztő s gyapjúértékesítő szövetkezetet akarnak létesíteni. — A MÁV nem szünteti meg a vasúti fuvardíjkedvezményeket. — A debreceni gazdák gazdaboltot nyitottak és az a céljuk, hogy terményeik közvetlenül jussanak a fogyasztóhoz. Nagykőrös 576 vagyon salátát, 397 vagyon uborkát és 54 vagyon barackot exportált a mult évben. — Az egész országot behálózta hamis perszonazsággal és szőnyegesalókkal. — Kis-kőrösön pénzhamisító banda után nyomoznak, mely tíz-, húsz-, sőt állítólag ezerpengőseket is hamisított és forgalomba hozott.

Másfélmilliárd deficitel végződik a francia költségvetés. — Szerdán sztrájkba lépnek a bécsi kávéosk és vendéglősök. — Svájcban és Olaszországban nagy hóviharak pusztítanak. — Törökországot és a szovjetet is meghívják az Európa-bizottságra. — Macdonald beszédeben reménytel nyújtott India önállóságra. — Lipót Szalvátor főherceget szerződtette egy newyorki variété. — Hamburgban utcai harcok voltak kommunisták és hitleristák között.

## Vizsgálati stádiumba jutott a katonák, rendőrök és civilek halálos verekedésének ügye

Nines holtpontra a nyomozás

A katonák, rendőrök és civilek véres verekedésének ügye, melynek során halálos készsűrés járta át Déak Ferenc főtüzér szívét, vizsgálói stádiumba jutott. Az ügyesség ugyanis az ügyben szereplő rendőrökkel és civilekkel szemben elkészítette vizsgálói indítványát, mely ma átkerült a vizsgálóbíróhoz. A vizsgálóbíró legsúlyosabbköri vizsgálatát a napokban fogja elkezdeni.

Az ügyesség azon bünteselekmények iratait,

amelyek a katonákra vonatkoznak, áttette a katonai ügyészégre, mely a katonák ellen fogja lefolytatni a vizsgálatot.

Információk szerint semmiféleképpen sem lehet azt állítani, hogy a halálos verekedés ügyének vizsgálata holtpontra jutott volna, mert már az eddigi adatokból is újabb nyomás gyantókot merültek fel. A vizsgálat mindenestre tisztázni fogja a halálos verekedés összes, eddig homályban levő részleteit.

## Nagy László dr. ügyvéd személyautóját tegnap délben Félegyháza határában elgázolta a vonat

A gépkocsi izzé-porrá törött, a sofőr csak jelentéktelen horzsolásokat szenvedett

Tegnap délben súlyos szerencsétlenség történt Kiskunfélegyháza határában egy kecskeméti autóval. A Csongrádól érkező motoros vonat a Félegyházi gőzmalomnál elütött egy személyautót, amelyről kiderült, hogy Nagy László dr. kecskeméti ügyvéd tulajdona. A majdnem végzetessé vált karambolról az alábbi tudósításban számolunk be:

Nagy László dr. kecskeméti ügyvéd tegnap délben Szegedre küldötte autóján sofőrt. Még tegnap a délutáni órákban értesítést kapott, hogy autóját a csongrádi motoros vonat a félegyházi gőzmalomnál elütötte, nagy ívben kiropította az árokba, úgy hogy az autó, amely a keresztelés pillanatában nagy sebességgel haladt, teljesen összetört.

A kiskunfélegyházi rendőrség megállapítása szerint Szelei Gyula sofőr másodmagával ült az autóban és ütilársával folytatott beszélgetése miatt nem vette észre, hogy az átjárónál már közvetlen közelben roboh a csongrádi

vonat. Az összeütközés elkerülhetetlen volt és valamiképpen szerencse jászott közre abban, hogy a kocsiiban ülőknek semmi lényegesebb bajuk nem történt.

Nagy László dr. ügyvéd irodájában nem tudnak arról, hogy Szelei útítársát is vitti magával, csak arról van tudomásuk, hogy az autó teljesen használhatatlanná vált, úgy hogy Budapestre kellett szállítani, ahol talán sikerül még üzembehelyezhető állapotba hozni. Szelei Gyula, az autó sofőre a nagy ívben zuhanó autóból oly szerencsésen esett ki, hogy jelentéktelen horzsolásokat írtan tudta megzúzni a vonattal való összeütközést, amely nagyon könnyen az életébe kerülhetett volna.

Az összeütközés következtében súlyosan megrongálódott a motoros vonat is és a hevenyisített kijávitás után csak egy óra múlva tudta útját tovább folytatni.

Az autó elgázolása ügyében a félegyházi rendőrség erélyes nyomozást indított.

## SZÍNHÁZ

### Forgószinpadddal játszik Kecskeméten a „Légy jó mindhalálig”-ot

A darab előkészületei miatt a ma esti előadás elmarad

A kecskeméti színházlátogató közönség egy hét óta, amióta megjelent a színpalona a *Légy jó mindhalálig* bemutatójának híradása, válogással lázban van.

Nem esoda, hiszen soha színdarabot még nem előzött meg ilyen osztatlan elismerő vélemény, mint *Móricz Zsigmond*nak ezt a remekművét. A budapesti Nemzeti Színházban már a 200-ik előadásához közeledik ez a könnyekben született, ez az élő szív vérvél megírt, megható dráma történet, a vidéki színpadokról pedig, ahol bemutatták már,

egyszerűen nem lehet levenni a közönség példátlan érdeklődése miatt.

Ebben a darabban nincs jazz, nincs tangó, a szubrett és a primadonna szoknyája nem libben a térd fölé, ebben nem esznek kuglófot baboskájával és mégis, akik meg fogják nézni, igazat adnak majd nekünk abban, hogy ennél szebb, kellemesebb, igazabb színházi élményben még nem volt részük.

Miklós színgazgatóról tudjuk már, hogy ha áldozatról van szó a színház érdekében, nem ismer akadályt s ha szükség van rá, akár az utolsó szál inget is értékesíti, de a darabok kiállításában nem szabad hiányosságoknak lenni. Amit azonban a *Móricz*-darab előkészületei során produkál, az már felülmúlja az összes vidéki színpadok teljesítményeit.

Nem kevesebbről van szó ugyanis, mint arról, hogy

forgószinpadot készített a *Légy jó mindhalálig* előadásaira.

A színgazgató csak három előadásra tüzte ki az utóbbi évtizednek ezt a messze, egyedülállóan legnagyobb színpadi sikerét, de mi, akik ismerjük a kecskeméti közönség izlését, meggyőződéssel írjuk azt, hogy

a publikum a szó szoros értelmében úgy meg fogja rohanni a színházat,

hogy a három előadás megközelítőleg sem lesz elegendő az érdeklődő tömegek kielégítésére.

A *Légy jó mindhalálig* hatalmas színpalán ügyességén az egész farsulat szerephez jut s a nagyszerű szereposztáson kívül még 15 középiskolás diák is alakít a darab első felvonásában.

Egy bizonyos: *Móricz Zsigmond* darabja — **egész életre szóló élményt jelent a nézőnek**

s maga ellen vétekez az, aki elmulasztja megtekinteni.

A darabban nagy szerephez jutó forgószinpad már magában véve is ritka érdekességű esemény. Hónapokon át tartott tanácskozás, tervezési eredményeként született meg, még pedig *Garaczi János*, a kiválóan képzett követsmester eredeti elgondolása, pompás találománya alapján.

A *Légy jó mindhalálig* szerdán, esütörtökön és pénteken este lesz műsoron.

*Miklós* Imre farsulatának drámái együttesen áhíthatos buzgalommal készül az előadásra. Az előkészületek arányaira jellemző, hogy

a **Lehullott a rezgő nyárfa ma estére hirdetett előadása elmarad,**

mert a forgószinpad beállításával és berendezésével kapcsolatos munkák elvégzése miatt az igazgató úgy rendelkezett, hogy a színház ma nem tart előadást. A már megváltott jegyek árát a színházi pénztár visszatéríti.

**Nyolevannagyi színházi előadás két hónap alatt.** A színhársulat november 20-tól január 19-ig, tehát két hónapon át 61 esti, 17 délutáni, 4 ifjúsági és 2 katonaelőadást, összesen tehát

84 előadást tartott. Ezek a számok mutatják, hogy milyen erőfeszítésre van szükség a műsor változtatossága érdekében. A helyenkénti operett és prózai bemutatók előkészületei igénybe veszik a színészek minden idejét, az igazgatóság pedig kénytelen minden alkalmat: vasárnap és ünnepdélután, valamint ifjúsági és katonaelőadásokat is felhasználni, hogy a színház nagy kiadásait fedezhesse. Az első két hónap kimutatása mindenesetre alkalmas arra, hogy a közönség értékelhesse a farsulat munkáját s azt fokozott támogatásával honorálja.

Heti műsor:

Szerda: *LÉGY JÓ MINDHALÁLIG*. Etekép. Ujtonjónj. Bérletszinet.

## Tihanyi Béla dr. előadása a liceumi délutánon

Hétlőn a hatodik liceumi délutánon nagyszámú közönség jelenlétében *Tihanyi Béla* dr., a szegedi piarista gimnázium igazgatója tartott értékes, mindvégig nagy érdeklődéssel hallgatott előadást „Eljövendő élet és a kinyilatkoztatás” címmel.

Mély filozófiai és alapos pedagógiai felkészültséggel mutatott rá arra, hogy a legújabb nevelési rendszerek nem tudják kialakítani azt az embert, aki saját boldogságát megteremtetheti. Az ember szemé a szenvedésnek közegette a jövőbe tekint. Amit a ma nem adott meg, azt a holnapot várja. Behatóan foglalkozott a helyes életfelfogással, az embernek az eljövendő életet folytatott küzdelemével. Felhívta a figyelmet a hibákra, hogy azokat elkerülve, megállítsuk a helyes utat.

A figyelmet lekötő, értékes előadást halás lapsokkal köszöntö meg a hallgatóság.

## Száztíz kötetes könyvtárat kapott a kishyíri gazdakör

*Mayer János* földmívelésügyi miniszter 110 kötetes szakkönyvtárat adományozott a kishyíri gazdakörnek. A gazdakör a tegnapi közgyűlésen vette át a miniszter adományát és halás feliratban mondott érte köszönetet.

## A rozs mázsája 920 pengő

A *mai baromfi piacra* mintegy 300 darab pulykát, 500 darab libát hoztak fel. A lud ár 2—4 pengővel esett. Árak: csirke 2—4, tyúk 5—7, kacs 5—7, lud 12—16 pengő párja, pulyka 160—180, kővér kacs 6 és liba 140—160 fillér kilónként állományon, tojás darabja 10—11 fillér.

A *gabonapiacra* a rozs ára 50 fillérral emelkedett és elérte a 9 pengőt. Felhoztak 56 koesi gabonát, 16 koesi répát, 105 koesi túzifát. Elkelt 44 koesi gabona, 14 koesi rüpa és 13 koesi túzifa. Árak: búza 12.80—13, rozs 9—9.20, árpa 13.50—14, zab 16—16.50, tengeri szem 12.50—13, rüpa 1.60—1.70, túzifa 3—4.20 pengő mázánként.

Az *állatpiacra* felhajtott 144 kővér sertésből 112 darab vásároltak meg. Felhajtottak még ezenkívül 4 borjut, 6 birkát, 182 sovány sertést, Elkelt 4 borju, 72 sovány sertés. Árak: borju 117—120, kővér sertés 90—113 fillér kilónként élő súlyban, birka darabja 22—25 pengő. Sovány sertés párja: választási 25—35, 3 hónapos 40—50, 6 hónapos 75—90, 9 hónapos 100—120, 1 éves 125—165 pengő.

## Minden vasár- és ünnepnapra istentiszteletet kérnek a heténygyházi katolikusok

A nemrég felavatott heténygyházi katolikus templomban az egyháztanács rendelkezése értelmében jelenleg csak havonként egyszer tartanak istentiszteletet.

A heténygyházi katolikus hívek ma 140 aláírással kérvényt nyújtottak be egyházuk tanácsához és a nagy áldozatokra hivatkozva, amelyek a templom felépítése érdekében hoztak, arra kérik, hogy az istentisztelet minden vasár- és ünnepnapra rendezzesse. A kérvényben előadják azt is, hogy a környék vallásos lakossága minden egyes istentisztelet alkalmával zsífolásig meg szokta a templomot tölteni.

## HIREK

1931. január 21. Szerda. Katolikus: Ágnes sz. vt. — Protestáns: Ágnes. — Izraelita: 5691 Sebát 3. — Nap kel 7 óra 39 percek, nyugszik 4 óra 43 percek. — Hold kel 9 óra 20 percek, nyugszik 7 óra 25 percek.

**A Meteorológiai Intézet jelentése délután 1 órakor:** Jobbára borult idő várható, továbbá lecsapódásokkal és a hőmérséklet lényegesen változása nélkül.

**A gyógyszerárak közel január hóban** dr. Dömötör István (Rákóczi-út) és Kátóné Zsigmond (Baltányi-utca) gyógyszerára tart éjszakai ügyeletes szolgálatot.

## Jóteknycélú orgona- hangverseny a nagytemplomban

Antalfy Zsiros Dezso  
világhírű orgonaművész Kecskeméten

Január 28-án nagy művészi esemény színhely lesz a kecskeméti róm. kath. nagytemplomban. A Katolikus Egyházi Enekkar megnevezte orgonahangverseny tartására **Antalfy Zsiros Dezso** világhírű orgonaművészt, a budapesti Zeneművészeti Főiskola volt tanárát, aki Amerikából szabadságra érkezett hazá és orgonahangversenyeket ad az ország néhány kiválasztott nagyobb városában.

A nagy művészi élvezetet ígérő orgonahangversenyt — melynek keretében a Káth. Egyházi Enekkar is közreműködik Póta Aladár karnagy vezetésével — szintén a jóteknység szolgálatába állítják. Belépődíj nem lesz, csupán a költségek némi fedezésére műsormegváltás címén fizetendő 50 (ötven) fillér. Az orgonahangverseny délután fél 6 órakor kezdődik. A templomot fűtik. A rendezőség meghívót is bocsát ki, de ezúton is meghívja a művészi zene kedvelőit. A templom méltóságához híven természetesen sem beszélgetés, sem tetszénnyilvánítás nem engedhető meg.

**A jogügyi bizottság ülése.** A város jogügyi bizottsága esütörtökön délelőtt 11 órakor ülést tart, amelyen a törvényhatósági bizottsággal kizáró okokról szóló szabályrendeletet fogja tárgyalni.

**A Protestáns Irodalmi Társaság** szombati estélyén közreműködik a Ref. Egyházi Enekkar is **Kremán Sámuel** karnagy vezetésével. Amint a széles körben megnyilvánuló érdeklődés mutatja, az est az idei szezonnak kiemelkedő irodalmi és zenei eseménye lesz. **Antal Géza** dr. dumántölti ref. püspök, aki első ízben fog Kecskeméten szerepelni, itteni tartózkodása idején **Fáy István** főispán vendége lesz.

**A Hétfői Körben** tegnap **Boér Elek** dr. és **Kacsóh Bálint** dr. voltak előadók. A jogakadémia fiatal tanárai korunk legsúlyosabb jelentőségű kérdését, a szocializmust választották beható vizsgálódásuk és megbeszélésük tárgyául. **Kacsóh Bálint** dr. a szocializmus fogalmát tisztázta, majd eszményi államok légvárainak, az utopisztikus irodalom nevezetesebb munkáinak ismertetésére tért át. **Plato**, **Morus** és **Campanella** műveinek értékelése után az utópista-szocializmus úttörőiről emlékezett meg. **Boér Elek** dr. a magántulajdon megdöntésére irányuló azon törekvéseket és különböző kísérleteket jellemezte, amelyek a francia forradalom és az angol ipari forradalom hatása gyanánt jelentek meg. **Owen**, **Babeuf**, **Fourier** és **Louis Blanc** „rendszeri”-nek alapos és élvezetes áttekintése után az agrárszocializmus és a szövetkezeli gondolat első nyomait mutatta meg. Mindkét előadás megérdemelt beható figyelmet keltett nemcsak gondos felépítésével, rendszerességével és tárgyilagosságával, hanem közvetlenségével és elevenségével is. **Kacsóh Bálint** és **Boér Elek**nek, kik további előadásai során teljes képet nyújtanak a szocializmus fejlődéstörténetéről, a Hétfői Kör nevben **Muraközy Gyula** mondott köszönetet.

**Székrekedés.** Az orvostudomány több úttörője megállapította, hogy a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz abszolút megbízható hashajtó.

**Gázvédelmi előadás.** Január 21-én, szerdán délután 6 órakor a polgári leányiskola dísztermében a gázvédelemről lesz előadás, melyre a Célzó Egyesület tagjait, valamint az érdeklődőket tisztelettel meghívja a **vezetőség**.

\* **Csepel varrógépet és kerékpárt csak Szemző István** vegyen. 3233

## A kisipari kölcsön folyósítása körül felmerült nehézségek talán elsímíthatók lesznek, de nem lesz meg a várt eredmény

A kecskeméti iparosság vezetőinek tárgyalása  
Budapesten a kisipari kölcsön ügyében

A kecskeméti iparosság vezetői **Eber Antal** kecskeméti látogatása alkalmából esetelték azokat a panaszokat, melyek a kisipari kölcsön körül felmerültek. A Kereskedelmi és Iparkamara elnöke akkor közbenjárását ígerte, a napokban pedig levelet küldött az Iparosztálynak, melyben az írt, hogy a kérdés megbeszélésére utazzanak a fővárosba. **Vincze Mihály** iparostületi elnök, **Leicht István** alelnök, **Szappanos Sándor** dr. jegyző és **Kerekes József** dr., a kecskeméti ipari és hitelszövetkezet igazgatója nyomban vonatra ültek és Budapesten az ügyben tárgyalásokat folytattak.

A tárgyalások során a helyi iparosság meg tudta, hogy a kormány által megszavazott 12

milliót az OKH. a Földhitelintézet és az Olasz-Magyar Bank között osztották fel és az a helyzet, hogy hitelkeret van, de pénz nincs. A visszas helyzet orvoslásul maga az IOKSZ kémi fogja a törvény megváltoztatását. Addig is az említtet bankok leszámították a kecskeméti ipari és hitelszövetkezet nagyobb váltóit és e révén mégis csak fog jutni valami segítség a helyi iparosság részére is.

Az ügy egyébként is még sok megbeszélést és utánjárást igényel és a nehézségek talán elsímíthatók lesznek, de máris bizonyos, hogy a kisiparosság hitelakciójának nem lesz meg a várható eredménye.

## HANGOS MOZI

**Az orvos titka.** Tegnap érkezett el Kecskemétre az első magyar hangosfilm, melynek bőségsel Párisban ringtatta a Paramount-gyár és amelyről mindjárt előjárójában meg kell állapítani, hogy lényegesen felülmúlja magyar elődeiét. **Az orvos titka** százszázalékos beszédű film és minden egyes szó, sőt a kiséző zörejek is tisztán hallhatóak. A filmben élményt jelent **Bajor Gizi** alakítása, melyhez hasonló filmen még nem láttunk. **Somlay Artúr** és **Góth Sándor** játszik mellette az első előadásban is mély hatást tett, nagyszerű, fordulatok meséjű film főszerepeit. **Az orvos titka** bizonyára világmárka is lehetett volna, ha nem **Hegedűs Tibor** rendezte, akinek az első jelenetek egyhangúságáért és vonatatlanságáért nem lehet megbocsátani. Kacaglató rajz-film és a newyorki Metropolitan társulata által előadott **Gounod**: **Faust** opera teljes I. felvonása adják még a műsort, mely ma, kedden és holnap, szerdán még műsoron van.

Hétfőn, kedden és szerdán  
1/27 és 1/29 órakor.

## BAJOR GIZI, SOMLAY ARTÚR és GÓTH SÁNDOR

Párisban készült első tökéletes hangfelvételű 100%-os magyarul beszélő hangos filmje:

## AZ ORVOS TITKA

Dráma 8 felvonásban

## FAUST

Az opera első felvonása a Metropolitan operaház előadásában. Ezenkívül:

egy hangos trükkfilm

\* **Schamotte Rosenbaum** cégé. 1453

\* **A Rokkantegeyesület választmány** felkéri mindazokat, akiknek birtokában nem **Györffy Imre** pénztárnok aláírásával szereplő nyugalta van, hogy azokat sürgősen és saját érdekében is az egyesület Rákóczi-út 17—19. szám alatti helyiségében levő irodában a délelőtti órákban beszovalgattatni szíveskedjenek.

\* **Ingynes hímző- és varrótanfolyam Csepel varrógépeken Szemzőnél.** 3233

— **Hőmérséklet.** A Mezőgazdasági Szakiskola jelentése szerint az elmúlt 24 órában a hőmérséklet maximuma árnnyékban +2.2 C°, minimuma —1.5 C°, reggel 7 órakor borult, hó nyomokban, talaj —2.5 C°.

— **A KSC választmányi tagjait** felkéri a vezetőség, hogy f. hó 22-én, esütörtökön este 8 órakor pontosan jelenjenek meg a klubhelyiségben.

\* **40 fillér a manikűr, 50 fillér az ondolás és 50 fillér a női hajvágás Feketénél, Csányi-u. 4. sz. Gazdasági Gözmalomnál.** 99

— **Tornászás közben a karját törte egy piarista kisdíák.** Tegnap délelőtt súlyos kimenetű szerencsétlenség történt a piarista gimnázium tornatermében. **Bánhidy Gyula** 13 éves első gimnazista tornászás közben karját törte. Az egyik bordafalánál gyakorlatokat végzett, a lendületben a lába megcsúszott és teljes magasságából a földre esett, oly szerencsétlenül, hogy a teste alá kerülő balkarjának két csontja eltört. A szerencsétlen kisdíákot azonnal az orvoshoz szállították, aki gipszkötéssel látta el a sérült karját. A kis Bánhidy állapota javul, pár nap múlva már iskolába is járhat. A szerencsétlenségért senki sem felelős.

\* **A Berliner Tagblatt** közli azt az érdekes hírt, hogy **Hans Stuck**, a világhírű versenyző, — aki az Austro-Daimler márkának számtalan sikert biztosított — az elmúlt esztendőben hosszú tárgyalások után megegyezett a Daimler-Benz-gyárral, hogy az 1931. esztendőben versenyében Mercedes-Benz gépkocsikon fog indulni. **Rudolf Caracciola** is — kinek a Daimler-Benz-től való távozásáról különböző alaptalan hírek terjedtek el — továbbra is megmarad a Daimler-Benz-nél és a Mercedes sportkocsikon fog versenyezni.

PEHELYMENTES, TISZTA, MOSOTT  
**RONGYOT**  
VESZÜNK. ♣ RESZVÉNY-NYOMDA

A kecskeméti kir. törvényszéktől  
Ke. 5231/17—1930. szám. 139

## HIRDETMÉNY

Dénes Gábor termény- és vegyeskereskedő kecskeméti káros kérelmére megindított kénszerességi ügyben a kir. törvényszék egységi tárgyalása újabb határrnapul 1931. évi február hó 17. napjának délelőtt 9 és fél óráját tűzi ki hivatalos helyiségbe (Rákóczi-út 7. II. em. 83. ajtószám alá), amikor adóst, képviselőt, vagyonfelügyelőt és a hitellezőket a törvényes követelemények terhe mellett megidézi.  
Kecskemét, 1931. évi január hó 8. nappján.

Orbán János sk., kir. tsvz. bíró  
A kiadmány hitelőlé  
Tollasné sk., írodaségédítst.

## CSEPEL

varrógépet vegyen  
3 pengős heti vagy 12 pengős havi részletre

Főlerakat:

## SZEMŐ ISTVÁN

Kossuth-tér 3. sz. alatt  
Szinházszal szemben  
Telefonszám: 109

# Kossuth

Irta: Hegyaljai Kiss Géza dr.

Herbert Ingram, londoni szerkesztő, a „Kossuth in England” (Kossuth Angliában) című könyv szerzője, Kossuth nyelvének magasosságáról beszél. Meggrázónak, Shakespearé-szerűnek, Milton fenségével bírónak mondja s kijelenti, hogy sem a szövekről, sem az ország-házban nem hallott elragadóbb szónoklatot, mint amilyen Kossuth birminghami beszéde volt. Ha nem lett volna benne amnyi gyengéd, engedő jóakarát, mint volt, ha több lett volna benne Cromwell vagy Napoleon világrengető akaratából — Magyarország győzelmes és egységesen állna az osztrák császárság romjai között.

Kiemeli, hogy mint politikai reformátor, mindig a legnemesebb eszmények diadaláért küzdött. „Ez ember az intellektuális erő egyik eszűje, egyike ama hősöknek, kik nagy időközönként jelennek meg a világban és a történelem legfelemelőbb korszakait díszítik nevükkel. Mi Kossuth beszédeiben a legtisztább vallásossággal a legnemesebb elveket látjuk egyesülni. Mert azok ama szent törvényeknek gyökereinek, melyek a társadalmat alapjában összetartják és melyek minden emberalkotta törvényen felül állanak. Összes érveivel az élet, tulajdon, a nemzeti függetlenség, a rend, a boldogság és szabadság védelmére kél; és még sincs beszédeiben semmi, amivel a tulajdon, egyetlen élete vagy valamely szent névvel díszített elmélet nevében a fennálló rend ellen törne.”

Kossuth világnézetének eszményi elemeit magasztalja Amerika nagy költője, Emerson is, ki Concordban beszédeiben ezzel fogadja: „Önben nemcsak a szabadság, de a sors emberét is látjuk. Nem ön választotta hivatalát, de Isten és az ön lángese jelölték önt arra. Mi önben csak a szabadság angallát látjuk, amint tengerek és országok, pártok, nemzetiségek, magánérdek s önhittségek fölé emelkedik, kettéválasztja a népeket, bárhol jelenik meg, de részére mindenütt csak a jókat nyeri meg.”

És mintha csak a mai állapotokra vetné előre fényt Emerson lángelméje, így végzi üdvözlését: „Ez újabb keresztet hadjárt, melyet ön jót és rosszakról fűleknek prédikál, itt Amerikában felér jegyzetes emberekkel és az ön ügyet tárgyalják minden polotában, minden éreji lokban és e szárazföldnek prairie-táborában. És minthogy Amerika és Európa partjai naponta jobban közelednek egymáshoz s így politikájuk is nemcsakra kölönös lesz: ha majd a világ ideje jön, mi már előre értesülök leszünk Magyarország jogairól és bánalmairól és szabadsága mellett már jólőre állást foglalunk.”

E közlések annyival inkább értékesek, mert Kossuth hatása Amerikában ma is eleven erő. Kossuth Lajos neve ott fogalom. Ma is mozzalmat indítottak, hogy azoknak a városoknak a polgárai, amelyekben Kossuth 1851 és 1852-ben híres körüljár megfordult, lépjenek szövetségbe. A szövetség kérje meg az amerikai kormányt, hogy tegyen eleget annak a kötelességének, melyel Kossuth emlékének tartozik s követelje a Kossuth-nemzetével szemben elkövetett igazságtalanság jóváétlét. Nekünk is mindent el kell azért kövtenünk, hogy Kossuth szellemének tündökölése az angol nemzet előtt a magyarság szenvedő arcára vessen újabb világot!

(Folyt. kőv.)

# Anyakönyvi kivonat

Születések:

Kuli János és Halász Erzsébet fia János Lajos Vilmos ref., Kerekes Károly és Kósa Piroksa leánya Katalin rk., Kovács István és Karaszia Teréz leánya Ilona rk., Cs. Kovács Mihály és Beke Mária leánya Anna Katalin rk.

Házasságok:

Szabó Imre ref. feleszántó és Nagy Anna Rozália rk. (Csabai Mihály és Nagy József). Sárközy József rk. fm. és Szabó Mária ág. h. ev. (Ráfi Sándor és Vörös Sándor). — Barta István rk. eszléd és Katona Erzsébet rk. (Barta Mihály és Bóni József). — Tobai Sándor ref. közhírbármester és Nagy Juliánna rk. (ifj. Barontfeld Károly és Kozma János).

Halálozások:

Marton László rk. 62 éves, Szent László-város 1. — Deák Ferenc rk. 26 éves, Rudolf-laktanya. — Keresztes Teréz rk. 7 éves, Vasi-hegy. — Tormássy Sándor ref. 74 éves, Fehér-utca 4. — Kovács Péterné Szepesi Teréz rk. 74 éves, Csáktornyai-utca 69. — Gödöllői Lidia ref. 77 éves, Csokonai-utca 7.

# Ingatlanforgalom

T. Nagy Lidia esáktornyai díli 2 hold 330 négyszögöl szőlőt megvette Kovács József és neje Zolnai Mária 3000 pengőért.

Farkas Gáborné B. Hajagos Teréz székdiői 2 hold 668 négyszögöl földjét megvette Szél Jánosné Farkas Etel 1200 pengőért.

Gábor Imre és neje Szegedi Juliánna lakyteleki 400 négyszögöl házastelket megvette Hamar Mária 1200 pengőért.

Ifj. Benesik János és társai ústatódiői 653 négyszögöl szőlőt megvette Dömötör István és neje Tassi Juliánna 650 pengőért.

Özv. Német Istvánné Balog Etel szikrai 2 hold tanyás szőlőt, földjét megvette Szemerédi András és neje Maráz Anna 1700 pengőért.

Hegedűs József és neje Galamb Rozália II. Föld-utca 16. sz. házát megvette Kohajda István és neje Szabó Erzsébet 1800 pengőért.

Csikós Istvánné Molnár Mária eszlánosi díli 1 hold 102 négyszögöl földjét, szőlőt megvette Molnár József 1100 pengőért.

Mónus Sándor és társai IV., Arok-utca 3. számú házát megvette Kovács István és neje Gurgis Rozália 7000 pengőért.

Herczeg Gábor VII., Szultán-utca 16. számú házát megvette Kenderes János és neje D. Nagy Juliánna 3000 pengőért.

Dudás Istvánné D. Kovács Lujza esáktornyai díli 1242 négyszögöl földjét megvette B. Hajagos László és neje Farkas Erzsébet 1050 pengőért.

Felétés szerkesztő: Szabó Ambrus dr.

Laptalajnos és kiadó:  
az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság

A Kecskeméti kir. törvényszéktől

Ke. 1694/34—1930. szám. 157

**H I R D E T M É N Y**

esődnökvülv kényezeregyességi ügyben

A kir. törvényszék közhírré teszi, hogy özv. Kujáni Jánosné sz. Kállai Lidia he nem jgvzett szabóiparos kecskeméti lakos kérelmére megindított esődnökvülv kényezeregyességi ügyben a 29. alszámú egységet jóváhagyó végzés jogerőre emelkedett és az eljárást befejezte nyilvánította.

Kecskemét, 1931. évi január hó 12. napján.

Orbán János sk. kir. tsvz. bírő

A kiadmány hitetűl

Tollasné sk. irodaségdttizt.

A Kecskeméti kir. törvényszéktől

Ke. 2758/33—1930. szám. 138

**H I R D E T M É N Y**

esődnökvülv kényezeregyességi ügyben

A kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Kiss Jenő he nem jgvzett vendéglos és asztalosiparos és neje sz. Horváth Agnes kiskunfélegyházi lakos kérelmére megindított esődnökvülv kényezeregyességi ügyben a 26. alsz. egységet jóváhagyó végzés jogerőre emelkedett és az eljárást befejezte nyilvánította.

Kecskemét, 1931. január hó 5-én.

Orbán János sk. kir. tsvz. bírő

A kiadmány hitetűl

Tollasné sk. irodaségdttizt.

# Olcsóbb lett a vaj

a Központi Tejesarnok fiókjaiban

1/10 kg. csomagolt 40 fillér  
1/10 kg. tömbben 38 fillér  
1/10 kg. uradalmi 30 fillér

1261—1931. sz.

# Hirdetmény

Értesítem a kecskeméti földbirtokrendezés során megváltást szenvedők és vagyonszállásba átvett ingatlanok birtokosait, az összes földhözjuttatottakat és a juttatott csoportok választmányát, hogy az Országos Földbirtokrendező Bíróság 547—1925. E. 99. számú végzésével Kecskemét th. város megváltási munkálatainak műszaki felülvizsgálatát, illetve hitelteljesít elrendelte és ezzel a m. kir. állami földm. felügyelőséget bízta meg, akit felülvizsgálat foganatosítására Hankovszky József műszaki főtanácsost küldött ki.

A földm. felügyelőség megkeresése folytán felhívom a kecskeméti földbirtokrendezés során megváltást szenvedett összes birtokosokat, a juttatásban részesülteket és a földhözjuttatott csoportok által alakított választmány tagjait, hogy akinek a kiosztás műszaki része ellen panasz van, — folyó évi január hó 26. napján, hétfőn délelőtt 10 órakor a városi székház I. em. 39. számú szobájában jelenjenek meg, ahol az érdeklődés felszámolásokat jegyzőkönyvbe fogják venni.

Kelt Kecskemét, 1931. évi január hó 18. napján.

Polgármester megbízásából:

Kiss dr., tisztifőnök.

## VARRÓGÉP



**JAVÍTÁS**

**SAKSZERÜEN**

**ÉS GYORSAN.**

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Kecskemét, Nkörösí u 7. Tel. 449

Fehérneművarrára, foltozó munkákra a legserényebb díjazásért hívhoz megyek. Özv. Sandrik Jánosné, Széchenyi-körút 11.

Egy utcai bitorozott szoba teljes ellátással kiadó. Hoffmann János-utca 12. 60

Eladó 200 darab nagytakaróki részvény. Cim a kiadóhivatallam. 122

Külföldi levélhelyek nagy választékban oleső áron kaphatók a Kultura könyvkereskedésben.

39 éves ref. vallású vagyok, házasságot kötök komoly nővel, aki trafik, ital- és fűszerüzletet kibővítésére készpénzzel segít. Válaszokat Sárospatak, Miskolcra kereskedőhöz, új telep. 114

KÉT SZOBA-KONYHÁS LAKAST KERESKEK. CIM A KIADÓHIVATALBAN.

Eladó ház. A Bercesnyí-utca 6. szám alatti ház szabadkészből eladó. Értekezni lehet ugyanott. 778

Kedvezményes árú házhelyek kaphatók a Szolnoki-úton, a buszárkaltanya mellett. A csetlár részletekben fizetendő. Értekezés dr. Gyenes Mihály ügyvédnél, Rákóczi-út 10. sz. 143

Tennis pályát, lehetőleg vörösalakosat, keres egy társaság. Részletes ajánlatokat a kiadóhivatallal követtit. 59

Kiadó ház május 1-re. 3 szoba, előszobából álló úr lakás, mellékhelyiségekkel. Kurucdörjt 3. Uri Kaszinó nyári helyiségével szemben. Megtekintés délelőtt 10—12 óra között. Értekezni lehet Halászné hölgyfodrász üzletben, Luther-palota. 105

# Régi kerékpárját

teljesen újjalakítjuk  
olcsó ár mellett

**PAPP SÁNDOR ÉS FIA**